

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

2024年8月30日 星期五 本期4版

江苏省关心下一代工作委员会主管主办 关心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第26期 总第1515期

老少同台 共绘未来

本报记者 张玫莹

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”8月19日，在《我和我的祖国》深情悠扬的歌声中，“老少同声爱国情 同心奋进新征程”江苏省老少同台节目展演活动在江苏广电总台教育频道演播厅拉开帷幕。省关工委主任张连珍，省委常委、省委秘书长储永宏，省人大常委会副主任张宝娟，省政协党组副书记、副主席杨岳，省关工委常务副主任李明朝、张艳、胡金波，省乡村振兴研究会会长王荣平，省关工委联席会议各成员单位相关负责人等出席活动。来自全省13个设区市的“五老”和青少年在“最美是家乡”、“永远的铭记”、“奋进向未来”三个篇章中，动情演绎了中国共产党故事、中国故事、江苏发展故事，抒发了强国建设、民族复兴伟业助力添彩的信心和决心。



老少同声爱国情 同心奋进新征程

江苏省老少同台节目展演

江苏与长江为伴，运河纵贯，滋养了丰饶秀美的鱼米之乡。在第一篇章“最美是家乡”中，老少演员们以长江为原点，运河为半径，带领大家走进那山那水那桥，感受家乡新时代发展的蓬勃脉动。

从长江上首座由中国自行设计建造的铁路、公路两用桥——南京长江大桥，到创造了“三大一高”世界第一的大胜关长江大桥，再到世界首座轻型钢结构斜拉桥——江心洲长江大桥……在《“桥”见未来》中，祖孙三代桥梁人将这三座桥的故事娓娓道来，带领大家见证家乡桥梁的建造历史，透视城市建设的发展飞跃。参与表演，让南京致远外国语小学乐山分校五(4)班的小演员王辰硕深有感触：“从‘争气桥’到‘高速桥’再到‘新质桥’，南京长江上‘桥’的发展，向我们呈上了从‘制造’走向‘智造’的出色成绩单！”南京市溧水区白马中心小学五(4)班经旭琪则认识到一代人有一代人的使命，“作为新时代少先队员，我们要努力学习科学知识，将来为发展新质生产力注入青春力量。”

戴上口罩，背上纯净水……江阴花园实验小学的四位同学化身《“江小豚”洄游记》中的小豚豚，穿着一身防护装备向我们游来。由于捕捞过度、环境污染，长江里的河豚曾一度难觅踪迹。听说施行长江大保护以来，长江水质发生了变化，这四条小豚豚决定回家乡江阴看一看。游至江阴，家乡清甜的江水和两岸的绿化公园，让他们既惊讶又惊喜。后来他们得知，是“生态进、生产退；治理进、污染退；高端进，低端退”的政策，让家乡生态环境有了质的飞跃。这次表演，让花园实验小学四(5)班唐艺宸感受到长江是我们人类和许多生物赖以生存的“母亲河”，“习近平爷爷说绿水青山就是金山银山。保护长江，我们人人有责！”她还学习了《中华人民共和国长江保护法》相关内容，“现在，我会倡导家人低碳出行，严格执行垃圾分类，还会定期跟随‘五老’爷爷奶奶参加社区环保公益活动，用实际行动为家乡‘添绿’。”

领导与演员合影。

将时空的镜头拉回现在，老少演员携手走进第三篇章“奋进向未来”，见证江苏人民以大地为纸，奋斗作笔，擘画“强富美高”现代化建设的崭新篇章。

烟波浩渺的太湖、古朴的太湖大学堂、秀美的南公堤……古镇黎里风景如画。

在《童画黎里 共绘未来》中，演员们来到黎里古镇，共话河流治理，共赏小镇美景，共展小镇未来。苏州大学附属吴江学校三(2)班韩周羽在与“五老”爷爷的交流中了解到，如今太湖畔的江南好风光离不开长三角生态绿色发展的国家战略。不仅如此，医保卡运用“互联网+医联体”技术，为百姓异地看病提供了方便，而今年年底即将通车的沪苏湖高铁，将让黎里古镇的交通变得更加便利。新时代家乡的变化让韩周羽倍感骄傲：“这就是新时代古镇居民的美好生活，我爱我的家乡、我的祖国！”

“今天，是第一列中欧班列发车的日子！”舞台上，来自连云港的老少演员们在中哈物流基地“集结”，庆祝连云港中欧班列发运第一万列。参与《班列从这里出发》演出，让连云港市建国路小学六年级小演员孙绎洋了解到，连云港地处“一带一路”的海陆交汇点，是新亚欧大陆桥经济走廊的重要节点城市，他感到无比自豪：“连云港走在‘一带一路’这个开放的支点上已经整整四十年了，为东西交融、贸易畅通注入源源不断的动力，写下了改革开放的光辉篇章。”为了更“入戏”，建国路小学六年级的小演员马千喻还来到云台山，远眺码头岸线和陇海铁路，她感叹：“陆上丝路和海上丝路像两条美丽的丝带，在连云港打了一个‘蝴蝶结’！”寻访和演出激发了马千喻对家乡、对“一带一路”的热爱，“新学期，我要将中欧班列的故事讲给更多同学听。同时，继承前辈的奋斗精神，书写好新时代的丝路故事！”

《难忘的一课》剧照。

《“江小豚”洄游记》剧照。

最美家乡、山水城建展新颜

走进第二篇章“永远的铭记”，演员们带领观众穿越时空，追寻照亮未来的信仰之光。

“是奔赴战场，还是坚守课堂？”

抗日战争时期，常州的一处防空洞里，

同学们正经历着他们求学生涯中最难忘的一课。在这《难忘的一课》中，扮演少年罗子君的小演员与老年罗子君进行了一场穿越时空的对话。作为“留下来”的学生，少年罗子君牢记岳校长“等山河平定，用知识来建设国家”的嘱托，刻苦学习，长大后成为了一名军医，奔赴祖国最需要的地方。退休后，老年罗子君没有停下脚步，成为学校和社区年龄最大的志愿者，经常给孩子们讲红色故事。小罗子君的扮演者、常州市通观中心小学三(6)

班雷以沐心生感叹：“‘五老’爷爷奶奶们用生动的讲述，带着我们走进红色历史，接受红色洗礼。我们要铭记红色历史，传承红色基因，为强国建设、民族复兴贡献力量！”

盐城新四军纪念馆展陈的文物中，有一件旗袍特别引人注目。情景舞蹈《那件旗袍》带着我们追忆旗袍的主人王海纹和华中“九女投河”的悲壮故事。王海纹是党的文艺战士，她和鲁迅艺术学院的师生们一起教唱抗战歌曲，演出戏剧、排练舞蹈，鼓舞人民行动起来，抗日救国。“到那个时候啊，咱们都穿上旗袍，美美地展示展示……”舞台上，王海纹和鲁艺

女同学们憧憬着抗日战争胜利，自己穿着旗袍演出的场景。“王海纹和其他几位女学生牺牲时只有17岁，正是爱美的年纪，但她们面对敌人时宁死不屈，这种牺牲精神令我泪目。”为了将新四军女战士“宁死不做俘虏”的坚毅精神表演好，东台市实验中学教育集团城东分校七(3)班梁潘盛在“王海纹”投出最后一枚手榴弹时，眉头紧锁、眼神坚定地看向前方，“王海纹和女学生们用青春和热血书写了永远的芳华，我们应当永远铭记！”

《“桥”见未来》剧照。



寻访朱自清故居追忆文人风骨，聆听“一张弓尺，两张报纸，三次改革”的上塘故事，感佩海陵籍领军单声老人的爱国情怀……展演的舞台上，歌舞、情景剧、音诗画，纷至沓来，两个小时的演出，“五老”与青少年同台携手，用精彩的表演献礼新中国75周年华诞，激励全省广大青少年厚植爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行，在中国式现代化建设中不负韶华、挺膺担当。

责任编辑：曹毅 邓园 美编：于寒 邮箱：zbzhyw@163.com 电话：025-86261721